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Fase

Edificação

Elementos a serem 

representados

Nível de Definição do 

Modelo (LOMD)

Software utilizado

Requisito Resultado da modelagem Tutorial Classificação (Uniclass 2015)

Nível de 

Desenvolvimento 

(LOD)

Conversão em IFC (IFC4)

1.

1.1.

1.1.1 Garagem SL_90_50_12 Carports

1.1.2 Cozinha SL_45_10_23 Domestic kitchens

1.1.3 Lavanderia SL_30_60_47 Laundries

1.1.4 Banheiro de serviço SL_35_80_08 Bathrooms

1.1.5 Dormitório de serviço SL_45_10_09 Bedrooms

1.1.6 Sala de estar SL_45_10_49 Living rooms

1.1.7 Sala de jantar
SL_45_10_22 Domestic dining 

rooms

1.1.8 Escritório/estúdio SL_45_10_85 Studies

1.1.9 Dormitórios (4) SL_45_10_09 Bedrooms

1.1.10 Banheiros (2) SL_35_80_08 Bathrooms

ELEMENTOS DA EDIFICAÇÃO

ARCHICAD 23 EDUCACIONAL

Anteprojeto - Definição e desenvolvimento do partido arquitetônico, incluindo o pré-dimensionamento dos elementos construtivos e definições gerais 

dos projetos complementares. Tem como finalidade subsidiar o processo de aprovação pelo cliente e o desenvolvimento de documentação para 

aprovação pelos órgãos oficiais.

Construção nova, residencial, com dois pavimentos que abrigam: sala, cozinha, cinco dormitórios, três banheiros, área de serviço, escritório, garagem e 

jardim. Sistema construtivo em concreto armado, conformando pórticos estruturais.

Os elementos construtivos devem estar bem caracterizados, com indicação de medidas, níveis, áreas, denominação de compartimentos, topografia e 

orientação, eixos e coordenadas. A descrição dos materiais adotados deve atender às necessidades da etapa. Escala igual ou superior a 1:100 na 

representação da edificação.

LOMD 3 - Os elementos do modelo são definidos em atendimento ao Programa e intenção estética, com a precisão necessária à análises de desempenho, 

a determinação dos serviços requeridos e à tomada de preços. Busca-se para elementos gráficos, físicos e espaços, uma geometria precisa em termos de 

quantidade, tamanho, forma, localização e orientação. Informações não gráficas também podem ser anexadas aos elementos.

Espaços

Modelados com a ferramenta Zona. A 

posição é atribuída automaticamente 

pelo software como Interna; Tipo IFC - 

IfcSpace.

2.8. Delimitação 

de espaços
LOD 200

Mantiveram sua forma, posição e 

classe IFC. Carregam os códigos 

Uniclass atribuídos, bem como 

nome e códigos identificadores, 

mas suas categorias somente são 

exportadas quando em formato 

IFC 2x3.



1.1.11 Hall SL_90_10_36 Hallways

1.1.12 Escadas SL_90_10_87 Stairways 

1.1.13 Hall de entrada SL_90_10_27 Entrance halls

1.2.

1.2.1

Pilares de concreto armado e 

seção variável, sendo 

30x30cm na base e 30x65cm 

no topo;

Construídos com a ferramenta Pilar. 

Atribuições: Material em Concreto 

Armado Estrutural; Função Estrutural; 

Posição Exterior; tipo IFC - IfcColumn.

2.6. Pilares

EF_20_10 Superstructure 

Ss_20_30_75_15 Concrete 

column systems

LOD 200 - Pode-se chegar 

ao LOD 300 ao consolidar 

sua forma (forma 

independente do vínculo 

com a laje de cobertura)

Manteve sua forma, material, 

posição, função estrutural e classe 

IFC. Carrega descrição e códigos 

Uniclass atribuídos.

1.2.2

Empenas de concreto 

armado moldado in loco, 

espessura de 10cm;

Construídas com a ferramenta Parede 

e conectadas com elemento de 

cobertura para obter sua forma. 

Atribuições: Material em Concreto 

Armado Estrutural; Função Estrutural; 

Posição Exterior; tipo IFC - IfcWall.

2.7. Empenas

EF_25_10 Walls   Ss_25_11_16_70 

Reinforced concrete wall 

structure systems

LOD 200 - Pode-se chegar 

ao LOD 300 ao consolidar 

sua forma

A forma atribuida pela cobertura 

foi apresentada corretamente. 

Manteve material, posição, função 

estrutural e classe IFC. Carrega 

descrição e códigos Uniclass 

atribuídos.

1.2.3
Laje de concreto armado, 

espessura de 10cm;

Construída com a ferramenta Laje. 

Atribuições: Material em Concreto 

Armado Estrutural; Função Estrutural; 

Posição Interior; tipo IFC - IfcSlab. Há 

sobreposição com pilares.

2.9. Lajes da 

área íntima e 

2.12. Outras 

lajes

EF 30_20 Floors   

Ss_30_12_85_70 Reinforced 

concrete floor, roof or balcony 

deck systems

LOD 200

Manteve sua forma, material, 

posição, função estrutural e classe 

IFC. Carrega descrição e códigos 

Uniclass atribuídos.

1.2.4

Vigas de concreto armado 

moldado in loco, com 

dimensões de 25x30cm e 

10x30cm [L x A] - sistema de 

laje nervurada;

Construídas com a ferramenta Viga. 

Atribuições: Material em Concreto 

Armado Estrutural; Função Estrutural; 

Posição Interior; tipo IFC - IfcBeam. 

Há sobreposição com pilares e vigas.

2.9. Lajes da 

área íntima

EF_20_10 Superstructure 

Ss_20_20_75_15 Concrete beam 

systems

LOD 200 - Pode-se chegar 

ao LOD 300 ao consolidar 

sua forma e correção de 

sobreposições.

Manteve sua forma, material, 

posição, função estrutural e classe 

IFC. Carrega descrição e códigos 

Uniclass atribuídos.

Estrutura

Modelados com a ferramenta Zona. A 

posição é atribuída automaticamente 

pelo software como Interna; Tipo IFC - 

IfcSpace.

2.8. Delimitação 

de espaços
LOD 200

Mantiveram sua forma, posição e 

classe IFC. Carregam os códigos 

Uniclass atribuídos, bem como 

nome e códigos identificadores, 

mas suas categorias somente são 

exportadas quando em formato 

IFC 2x3.



1.2.5

Laje de concreto armado, 

espessura de 5cm - 

fechamento da laje 

nervurada;

Construída com a ferramenta Laje. 

Atribuições: Material em Concreto 

Armado Estrutural; Função Estrutural; 

Posição Interior; tipo IFC - 

IfcCovering; PredefinedType - Ceiling. 

Há sobreposição com pilares.

2.9. Lajes da 

área íntima

EF_30_20 Floors

Ss_30_25_10_80 Soffit lining and 

beam casing systems

LOD 200 -  Pode-se chegar 

ao LOD 300 ao consolidar 

sua forma e correção de 

sobreposições.

Manteve sua forma, material, 

posição, função estrutural e classe 

IFC. A especificação do tipo IFC 

(PredefinedType) também foi 

mantida. Carrega descrição e 

códigos Uniclass atribuídos.

1.2.6

Laje de cobertura em 

concreto armado, espessura 

de 5cm;

Construída com a ferramenta 

Cobertura, em três partes. 

Atribuições: Material em Concreto 

Armado Estrutural; Função Estrutural; 

Posição Interior; tipo IFC - IfcRoof;

2.9. Lajes da 

área íntima

EF_30_10 Roofs Ss_30_10_30_70 

Reinforced concrete roof framing 

systems

LOD 200 - Pode-se chegar 

ao LOD300 consolidando a 

união dos três 

componentes

Apresentou a forma correta, 

material, posição, função 

estrutural e classe IFC. Carrega 

descrição e códigos Uniclass 

atribuídos.

1.2.7

Vigas de concreto armado 

moldado in loco, com 

dimensões de 30x20cm, 

22x36cm e 60x15cm [L x A]

Construídas com a ferramenta Viga e 

vinculadas à laje de cobertura. 

Atribuições: Material em Concreto 

Armado Estrutural; Função Estrutural; 

Posição Interior; tipo IFC - IfcBeam.

2.10. Vigas de 

cobertura

EF_20_10 Superstructure 

Ss_20_20_75_15 Concrete beam 

systems

LOD 200 - Pode-se chegar 

ao LOD 300 ao consolidar 

as operações entre os 

elementos

Manteve sua forma, material, 

posição, função estrutural e classe 

IFC. Carrega descrição e códigos 

Uniclass atribuídos.

1.2.8 Escora de seção variável 

Definida conceitualmente, com 

esboço preliminar indicando seu 

posicionamento aproximado. 

2.11. Escora _ LOD 100 _

1.3.

1.3.1
Telhas cerâmicas, apoiadas 

sobre caibros e ripas

Construída com a ferramenta 

Cobertura. Atribuições: Material como 

Telha - Cobertura, Função Não-

Estrutural, Posição Exterior; tipo IFC - 

IfcRoof.

2.18. Cobertura EF_30_10 Roofs LOD 200

Apresentou a forma correta, 

material, posição, função 

estrutural e classe IFC. Carrega 

descrição e códigos Uniclass 

atribuídos.

1.3.2
Caibros (5x6cm) e ripas 

(5x1cm) em madeira

Construídos com a ferramenta Viga. 

Atribuições: Mateiral como 

Madeiramento - Cobertura, Função 

Estrutural, Posição Exterior; tipo IFC - 

IfcBeam.

2.18. Cobertura EF_30_10 Roofs LOD 300

Apresentou a forma correta, 

material, posição, função 

estrutural e classe IFC. Carrega 

descrição e códigos Uniclass 

atribuídos.

1.4.

Cobertura

Forros



1.5.

1.5.1
Alvenaria de tijolos 

cerâmicos maciços

Construída com a ferramenta Parede. 

Atribuições: Material como Tijolo - 

Estrutural, Função Estrutural,  

Posição Interior para as paredes 

internas e Exterior para as paredes 

externas, tipo IFC - IfcWall.

2.13. Paredes

EF_25_10 Walls                 Externas: 

Ss_25_13_50_51 Masonry wall 

leaf systems Internas: 

Ss_25_13_50_56 Masonry 

internal partition system

LOD 200

Apresentou a forma correta, 

material, posição, função 

estrutural e classe IFC. Carrega 

descrição e códigos Uniclass 

atribuídos. O encontro automático 

de algumas paredes não 

aconteceu.

1.6.

1.6.1

Contrapisos em concreto não 

armado sobre lajes de 

concreto armado

1.6.2
Pisos em madeira e ladrilho 

hidráulico

1.7.

1.8.

1.9.

1.9.1
Vasos sanitários, lavatórios, 

banheira e bidê

Foram escolhidos entre os 

disponíveis na biblioteca vinculada 

ao software, por meio da ferramenta 

Objeto. Não existem na biblioteca 

chuveiros ou duchas para a marcação 

de pontos hidráulicos (é possível 

fazer o download de objetos externos 

produzidos por fornecedores). 

Atribuições: Função Não-Estrutural,  

Posição Interior, tipo IFC - 

IfcFlowTerminal

2.20. 

Equipamentos

EF_40_40 Equipment 

Ss_40_15_75 Sanitary appliance 

systems

LOD 200

Mantiveram sua forma, posição e 

função estrutural. A classe IFC 

apresentou-se como 

IfcSanitaryTerminal. Carregam os 

códigos Uniclass atribuídos.

1.10.

1.11.

1.12.

Vedos Verticais

Revestimentos e Acabamentos

Construídos como uma única 

camada, utilizando a ferramenta Laje. 

Atribuições: Material como Genérico - 

Rev. Interno, Função Não-Estrutural,  

Posição Interior, tipo IFC - 

IfcCovering. PredefinedType - 

Flooring.

2.14. Pisos

EF_30_20 Floors                Ss_30_42 

Floor covering and finishing 

systems

LOD 200

Manteve sua forma, material, 

posição, função estrutural e classe 

IFC. A especificação do tipo IFC 

(PredefinedType) também foi 

mantida. Carrega descrição e 

códigos Uniclass atribuídos.

Impermeabilização

Equipamentos para comunicação visual

Equipamentos - Mobiliário 

Equipamentos - Incorporados

Jardins

Outros



1.12.1
Escada assimétrica em 

concreto armado

Construída com a ferramenta Escada. 

Atribuições: Material como Concreto 

Armado - Estrutural, Função 

Estrutural,  Posição Interior, tipo IFC - 

IfcStair.

2.15. Escada 

Interna

EF_35_10 Stairs   

Ss_35_10_85_15 Concrete stair 

or ramp systems

LOD 200

Manteve apenas sua forma e 

material. As informações de 

posição e função estrutural foram 

perdidas. A classe IFC apresentou-

se como IfcMember para o lance e 

IfcSlab para os patamares. Os 

códigos Uniclass atribuídos foram 

perdidos.

2.
2.1.

2.1.1 Energia

2.1.2 Iluminação

2.1.3 Telefonia

2.1.4 Sinalização

2.1.5 Sonorização

2.1.6 Alarmes

2.1.7
Proteção contra descargas 

atmosféricas

2.1.8 Automação predial

2.2.

2.2.1 Elevadores e monta-cargas

2.2.2 Escadas e tapetes rolantes

2.2.3
Ventilação e 

condicionamento de ar

2.2.4
Bombas de sucção e de 

recalque de água

2.2.5 Coleta e tratamento de lixo

2.2.6
Ar comprimido, vácuo, 

oxigênio, etc.

2.2.7 Refrigeração

2.3.

2.3.1 Água fria

2.3.2 Água quente

2.3.3 Esgotos sanitários

2.3.4
Captação e escoamento de 

águas pluviais

2.3.5 Gás combustível

Instalações mecânicas

Instalações hidráulicas e sanitárias

INSTALAÇÕES PREDIAIS

Instalações elétricas



2.3.6
Prevenção e combate a 

incêndio

2.4.

2.5.

3.
3.1.

3.1.1 Portas 

Construídas com a ferramenta Porta, 

a partir de modelo da biblioteca 

vinculada. Atribuições: Posição 

Interior para portas internas e 

Exterior para externas, tipo IFC - 

IfcDoor.

2.16. Portas

EF_25_30 Doors and windows 

Ss_25_30_20_30 Frame and door 

leaf systems

LOD 200

Mantiveram sua forma, posição e 

classe IFC. A descrição e os 

códigos Uniclass atribuídos foram 

perdidos (houve falha na 

transferência de atributos dentro 

do próprio software, que não 

repassou os códigos dos favoritos 

aos elementos inseridos no 

modelo).

3.2.

3.2.1 Janelas

Construídas com a ferramenta 

Janela, a partir de modelos da 

biblioteca vinculada. Atribuições: 

Posição Exterior, tipo IFC - IfcWindow.

2.17. Janelas

EF_25_30 Doors and windows 

Ss_25_30_95_26 External 

window systems

LOD 200

Manteve sua forma, posição e 

classe IFC. Mantiveram a 

aparência dos materiais 

atribuídos no modelo. A descrição 

e os códigos Uniclass atribuídos 

foram perdidos (houve falha na 

transferência de atributos dentro 

do próprio software, que não 

repassou os códigos dos favoritos 

aos elementos inseridos no 

modelo).

4.
4.1.

4.1.1

Simbologias de 

representação gráfica 

conforme as prescritas na 

NBR 6492/1994;

Equipamentos para iluminação

Situação - Planta que compreende o partido arquitetônico como um todo, em seus múltiplos aspectos. Deve conter:

Equipamentos sanitários (item 1.9)

COMPONENTES DA EDIFICAÇÃO

Portas

Janelas

DOCUMENTOS TÍPICOS (ANTEPROJETO)



4.1.2

Curvas de nível, existente e 

projetada, além de eventual 

sistema de coordenadas 

referenciais;

O terreno foi considerado 

essencialmente plano, modelado 

utilizando a ferramenta Malha. O tipo 

IFC atribuído foi IfcSite. 

2.3. Terreno PM_40_35_45 Landscape Model LOD 200

Apresentou-se como 

IfcGeographicElement e manteve 

as outras características 

atribuídas ao modelo.

4.1.3 Indicação do Norte;

Foi utilizado um objeto da biblioteca 

vinculada, já previamente 

configurado de acordo com a norma.

2.2. Norte 

Verdadeiro e 

Norte de Projeto 

e 3.5. 

Configuração de 

Pranchas

Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

Elementos gráficos não foram 

exportados junto com o modelo 

IFC.

4.1.4

Vias de acesso ao conjunto, 

arruamento e logradouros 

adjacentes com os 

respectivos equipamentos 

urbanos;

4.1.5
Indicação das áreas a serem 

edificadas;

4.1.6
Denominação dos diversos 

edifícios ou blocos;

4.1.7

Construções existentes, 

demolições ou remoções 

futuras, áreas non 

aedificandi;

4.1.8 Escalas;

A escala gráfica foi inserida a partir de 

um objeto presente na biblioteca do 

software. A escala do desenho pode 

ser alterada a qualquer momento e os 

elementos de anotação inseridos se 

alteram conforme a escala. 

3.4. 

Configuração de 

vistas e 3.5. 

Configuração de 

pranchas

Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

Elementos gráficos não foram 

exportados junto com o modelo 

IFC.



4.1.9
Notas gerais, desenhos de 

referência e carimbo. 

O ArchiCAD trabalha com Folhas de 

Trabalho, onde é possível inserir 

desenhos de referência. É possível 

configurar Folhas Mestres, que são 

modelos base para as pranchas. O 

preenchimento do carimbo pode ser 

automatizado se os campos de texto 

forem vinculados com informações 

do projeto previamente definidas.

2.1. Referência 

Externa e 3.5. 

Configuração de 

pranchas

Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

Elementos gráficos não foram 

exportados junto com o modelo 

IFC.

4.2.

4.2.1

Simbologias de 

representação gráfica 

conforme as prescritas na 

NBR 6492/1994;

4.2.2

Curvas de nível, existente e 

projetada, sistema de 

coordenadas referenciais do 

terreno;

4.2.3 Indicação do Norte;

4.2.4

Indicação das vias de acesso, 

vias internas, 

estacionamentos, áreas 

cobertas, platôs e taludes;

4.2.5

Perímetro do terreno, marcos 

topográficos, cotas gerais e 

níveis principais;

4.2.6

Indicação dos limites 

externos das edificações: 

recuos e afastamentos;

4.2.7 Eixos do projeto;

4.2.8

Amarração dos eixos do 

projeto a um ponto de 

referência;

4.2.9
Denominação das 

edificações;

Locação - compreende o projeto como um todo, contendo, além do projeto de arquitetura, as informações necessárias dos projetos complementares, tais como 

movimento de terra, arruamento, redes hidráulica e elétrica e de drenagem, entre outros. A locação das edificações, assim como das eventuais construções 

complementares são indicadas nesta planta. Deve conter:



4.2.10 Escalas;

4.2.11
Notas gerais, desenhos de 

referência e carimbo.

4.3.

4.3.1

Simbologias de 

representação gráfica 

conforme as prescritas na 

NBR 6492/1994;

4.3.2 Indicação do Norte;

Foi utilizado um objeto da biblioteca 

vinculada, já previamente 

configurado de acordo com a norma.

2.2. Norte 

Verdadeiro e 

Norte de Projeto 

e 3.5. 

Configuração de 

Pranchas

Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

Elementos gráficos não foram 

exportados junto com o modelo 

IFC.

4.3.3 Eixos do projeto;

Traçados com a ferramenta Elemento 

de Grelha pelo eixo dos pilares. Não é 

possível atribuir tipo IFC.

2.4. Locação dos 

eixos estruturais

Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

4.3.4 Sistema estrutural;

O sistema estrutural é definido pela 

classificação da função estrutural 

(Estrutural ou Não-Estrutural) dos 

elementos em Classificações e 

Propriedades.

4.3.5

Indicação das cotas entre os 

eixos, cotas parciais e cotas 

totais;

As cotas entre os eixos aparecem 

automaticamente no modelo ao 

inserir eixos estruturais. A cotas 

parciais e gerais foram inseridas com 

a ferramenta Cota, com um modelo 

preconfigurado de acordo com a NBR 

6492. Dimensões superiores ou iguais 

a 1m foram indicadas em metro e 

dimensões inferiores a 1m foram 

indicadas em centimetro.

3.3. Cotas
Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

Plantas - vista superior do plano secante horizontal, localizado a, aproximadamente, 1,50m do piso em referência. A altura desse plano pode ser variável para cada 

projeto de maneira a representar todos os elementos considerados necessários. As plantas de edificação podem ser do térreo, subsolo, jirau, andar tipo, sótão, 

cobertura, entre outros. Devem conter:



4.3.6
Caracterização dos 

elementos do projeto:

Fechamentos externos e 

internos;

Circulações verticais e 

horizontais;

Cobertura/telhado e 

captação de águas pluviais;

Acessos;

Demais elementos 

significativos

4.3.7

Marcação de projeção de 

elementos significativos 

acima ou abaixo do plano de 

corte;

É possível alterar a projeção dos 

elementos em sua janela de 

definições no painel Planta e Corte > 

Visualização em Planta.

3.4. 

Configuração de 

vistas

Não se aplica Não se aplica

4.3.8
Indicação dos níveis de piso 

acabado;

É possível com a ferramentra Cota de 

Nível.
3.3. Cotas

Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

4.3.9

Denominação dos diversos 

compartimentos e 

respectivas áreas uteis;

Foi possível nomear e quantificar as 

áreas úteis dos ambientes com a 

ferramenta Zona. Os valores são 

automaticamente recalculados com a 

opção Atualizar Zonas. O programa 

calcula a soma das áreas úteis, 

utilizando as zonas estabelecidas por 

meio do quantitativo Extras de 

Listagem - Listas de Zonas.

2.8. Delimitação 

de espaços
Item 1.1 Item 1.1 Item 1.1

É possível configurar a caracterização 

dos elementos pelo campo Planta e 

Corte de suas definições, nos itens 

Visualização em Planta, Superfícies 

de Corte, Contorno e Tramas de 

Superfície (hachuras). Pode-se alterar 

a cor, a pena e a projeção de 

elementos nos diversos pisos. É 

possível configurar o nível de 

detalhamento dos elementos nas 

Opções de Visualização do Modelo 

(OVM) e também atribuir regras de 

Sobreposição Gráfica, onde aplica-se 

uma aparência predefinida (cor, 

hachura) aos elementos do modelo 

por vista.

3. Finalização Não se aplica Não se aplica



4.3.10
Marcação de cortes e 

fachadas;

Os símbolos de corte e elevação 

foram escolhidos a partir de modelo 

predefinido da biblioteca vinculada, 

configurados de acordo com a NBR 

6492.

3.4. 

Configuração de 

vistas

Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

4.3.11 Escalas;

A escala gráfica foi inserida a partir de 

um objeto presente na biblioteca do 

software. A escala do desenho pode 

ser alterada a qualquer momento e os 

elementos de anotação inseridos se 

alteram conforme a escala. 

3.4. 

Configuração de 

vistas e 3.5. 

Configuração de 

pranchas

Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

4.3.12
Notas gerais, desenhos de 

referência e carimbo.

O ArchiCAD trabalha com Folhas de 

Trabalho, onde é possível inserir 

desenhos de referência. É possível 

configurar Folhas Mestres, que são 

modelos base para as pranchas. O 

preenchimento do carimbo pode ser 

automatizado se os campos de texto 

forem vinculados com informações 

do projeto previamente definidas.

2.1. Referência 

Externa e 3.5. 

Configuração de 

pranchas

Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

4.4.

4.4.1

Simbologias de 

representação gráfica 

conforme as prescritas na 

NBR 6492/1994;

4.4.2 Eixos do projeto;

Foi utilizado um objeto da biblioteca 

vinculada, já previamente 

configurado de acordo com a norma.

2.2. Norte 

Verdadeiro e 

Norte de Projeto 

e 3.5. 

Configuração de 

Pranchas

Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

Cortes - Plano secante vertical que divide a edificação em duas partes, seja no sentido longitudinal, seja no transversal. O corte, ou cortes, deve ser disposto de forma 

que o desenho mostre o máximo possível de detalhes construtivos. Pode haver deslocamentos do plano secante onde

necessário, devendo ser assinalados, de maneira precisa, o seu início e final. Deve conter:



4.4.3 Sistema estrutural;

Traçados com a ferramenta Elemento 

de Grelha pelo eixo dos pilares. Não é 

possível atribuir tipo IFC.

2.4. Locação dos 

eixos estruturais

Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

4.4.4 Indicação das cotas verticais;

A cotas verticais foram inseridas com 

a ferramenta Cota, com um modelo 

preconfigurado de acordo com a NBR 

6492. Dimensões superiores ou iguais 

a 1m foram indicadas em metro e 

dimensões inferiores a 1m foram 

indicadas em centimetro.

3.3. Cotas
Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

4.4.5

Indicação das cotas de nível 

osso e acabado dos diversos 

pisos;

É possível com a ferramentra Cota de 

Nível.
3.3. Cotas

Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

4.4.6
Caracterização dos 

elementos do projeto:

Fechamentos externos e 

internos;

Circulações verticais e 

horizontais;

Áreas de instalações técnicas 

e de serviços;

Cobertura/telhado e 

captação de águas pluviais;

Forros;

Demais elementos 

significativos;

4.4.7

Denominação dos diversos 

compartimentos 

seccionados;

É possível configurar a caracterização 

dos elementos pelo campo Planta e 

Corte de suas definições, nos itens 

Superfícies de Corte, Contorno e 

Tramas de Superfície (hachuras). 

Pode-se alterar a cor, a pena e a 

projeção de elementos nos diversos 

pisos. É possível configurar o nível de 

detalhamento dos elementos nas 

Opções de Visualização do Modelo 

(OVM) e também atribuir regras de 

Sobreposição Gráfica, onde aplica-se 

uma aparência predefinida (cor, 

hachura) aos elementos do modelo 

por vista.

3. Finalização Não se aplica Não se aplica



4.4.8 Escalas;

A escala do desenho pode ser 

alterada a qualquer momento e os 

elementos de anotação inseridos se 

alteram conforme a escala. 

3.4. 

Configuração de 

vistas e 3.5. 

Configuração de 

pranchas

Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

4.4.9
Notas gerais, desenhos de 

referência e carimbo;

O ArchiCAD trabalha com Folhas de 

Trabalho, onde é possível inserir 

desenhos de referência. É possível 

configurar Folhas Mestres, que são 

modelos base para as pranchas. O 

preenchimento do carimbo pode ser 

automatizado se os campos de texto 

forem vinculados com informações 

do projeto previamente definidas.

2.1. Referência 

Externa e 3.5. 

Configuração de 

pranchas

Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

4.4.10

Marcação dos cortes 

transversais nos cortes 

longitudinais e vice-versa, 

podendo ainda ser indicadas 

as alturas das seções 

horizontais (planta da 

edificação).

4.5.

4.5.1

Simbologias de 

representação gráfica 

conforme as prescritas na 

NBR 6492/1994;

4.5.2 Eixos do projeto;

4.5.3
Indicação de cotas de nível 

acabado;

4.5.4 Escalas;

A escala do desenho pode ser 

alterada a qualquer momento e os 

elementos de anotação inseridos se 

alteram conforme a escala. 

3.4. 

Configuração de 

vistas e 3.5. 

Configuração de 

pranchas

Não é possível atribuir códigos 

Uniclass ao elemento
Não se aplica

Fachadas - representação gráfica de planos externos da edificação. Devem conter:



4.5.5
Marcação dos cortes 

longitudinais ou transversais.

4.6.

4.7.

4.7.1 Extras de listagem

4.7.2 Mapas interativos

4.8.

4.9.

4.10.

4.10.1 Listagem de componentes

5.
5.1

5.2

5.3 Modelo 3D

5.4

Memorial justificativo, abrangendo aspectos construtivos - texto que evidencia o atendimento às condições estabelecidas no programa de necessidades. Apresenta o 

partido arquitetônico adotado que é definido no estudo preliminar.

Discriminação técnica - documento escrito do projeto, que, de forma precisa, completa e ordenada, descreve os materiais de construção a serem utilizados, indica os 

locais onde estes materiais devem ser aplicados e determina as técnicas exigidas para o seu emprego.

Quadro geral de acabamento (facultativo)

DOCUMENTOS EVENTUAIS

Documentos para aprovação em órgãos públicos

Lista preliminar de materiais: levantamento quantitativo de todo o material especificado no projeto, com as informações suficientes para sua aquisição.

Desenvolvimento de elementos de interesse, em casos especiais

Maquete

Estimativa de custo: avaliação dos custos dos serviços, materiais, mão de obra e taxas relativas à obra.

O programa apresenta três tipos de relatórios escritos. A listagem de Zonas, informa os parâmetros do projeto ordenados por categorais de ambiente do 

projeto. A listagem de Elementos informa os parâmetros ordenados por classe dos elementos e nível do projeto. E a listagem de Componentes informa 

parâmetros de quantidades e/ou listas de preços dos componentes. O processo de geração de relatórios da seção Extras de Listagem é apenas uma 

função simples de documentação que usa modelos predefinidos para gerar listagens simples. 

Os Mapas Interativos fazem parte do Mapa de Projeto e podem ser salvos como vistas e colocados em pranchas. É um item editável que está ligado aos 

elementos do projeto. Os mapas interativos também geram três tipos de relatórios: Listas de elementos, listas de componentes e listas de superfícies.

Por meio dos extras de listagem (Listagens de Componentes) pode-se obter as relações de materiais, mapas de quantidades ou listas de preços. Já pelos 

Mapas Interativos, as Listas de Componentes são otimizadas para apresentar informações sobre cada componente de elementos compostos (paredes, 

lajes, coberturas compostas e/ou elementos de perfil multi-componente).

O programa gera o modelo 3D de modo simultâneo à modelagem. Além disso, existe a opção de criação de imagens realistas do modelo por meio de 

renderização (CineRender).
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G

G1

G1.1

Quantificação - preenchimento com código de 

usuário (por exemplo, TCPO) - na etapa de 

planejamento da construção 

G1.2
Classificação da informação segundo o sistema 

escolhido: NBR 15965, OmniClass, UniClass, etc.

Uma classe (favorito) ou instância podem receber múltiplos códigos de classificação, 

inclusive de sistemas de classificação diferentes.

G2

G2.1
Atividade na obra (work package) - na etapa de 

planejamento da construção

G2.2
Setor - local do elemento na obra (bloco, 

pavimento, etc.)

É possível vincular cada elemento construído a um determinado pavimento por meio da 

escolha de seu Piso de Origem. Essa informação pode ser exportada depois em tabelas 

de quantitativos.

G2.3
Status - Nova Construção, Existente a manter, 

Existente a demolir, etc.

O software nomeia essa funcionalidade como Estados de Renovação. Pode-se atribuir o 

status de cada elemento em sua janela de definições, no painel Renovação da aba 

Categorias e Propriedades, sendo possível escolher entre: Existente, A Demolir, A 

Construir. Também é possível atribuir status a vários elementos simultâneamente, 

utilizando a Paleta de Renovação, acessada pelo menu em Janelas > Paletas > 

Renovação.

G3

Instâncias de classe devem poder ser 

decompostas de modo a se poder atribuir 

códigos de quantificação e atividades 

diferentes.

G4

G4.1 Default para classes existentes, alterável.

Cada ferramenta ou favorito tem incorporado às suas definições um tipo IFC padrão. Por 

exemplo, a ferramenta Laje vem por padrão classificada como ifcSlab. É possível alterar 

o tipo IFC dentre uma variedade pré-definida pelo software na aba Classificação e 

Propriedades.

G4.2
Que possa ser atribuído pelo projetista para 

classes criadas.

É possível criar um elemento a partir de uma classe padrão (favorito) e alterar seu tipo 

IFC. Por exemplo, pode-se criar um elemento de cobertura com a ferramenta Laje, 

utilizando uma laje predefinida, e alterar seu tipo IFC para ifcRoof. É possível acrescentar 

outras referências de classificação, como OmniClass, UniClass, entre outras. O software 

tem algumas referências incorporadas, mas existe a possibilidade de se criarem novas.

G5

G5.1

Deve-se poder partir de elementos genéricos, 

para mais tarde serem substituídos pelo 

elementos a serem construídos.

Pode-se alterar o tipo da instância a qualquer momento, consolidando o elemento ao 

longo do projeto. Para atribuir novas características a uma instância, pode-se utilizar a 

caixa de diálogo Definições Transferência de Elemento para personalizar quais 

definições devem ser aplicadas. Desse modo, é possivel transferir características de uma 

classe (favorito) sem alterar a geometria, dimensionamento ou posição do elemento.

G5.2

Deve-se poder alterar o tipo tanto para uma 

instância, como para um conjunto de instâncias 

de uma classe.

É possível alterar o tipo de um conjunto de instâncias de uma classe (favorito) utilizando 

a ferramenta Pesquisar & Selecionar, escolhendo os elementos que se deseja alterar de 

acordo com parâmetros e/ou propriedades IFC.

G6

Instâncias devem poderem ter suas 

propriedades comuns alteradas, 

automaticamente, por meio da alteração 

dessas propriedades no tipo ou classe a que 

pertencem.

No software, as instâncias do modelo não apresentam vínculo com seu favorito. Ou seja, 

alterações realizadas no favorito não afetarão as instâncias existentes no modelo, 

somente as que forem inseridas posteriormente. Para alterar propriedades de elementos 

existentes, deve-se utilizar a ferramenta Pesquisar & Selecionar, atribuindo filtros para 

escolher os elementos que se deseja modificar.

W

Elementos construtivos em contato criam interseções automáticas em todas as vistas, 

com base nas prioridades de interseção dos Materiais de Construção. A interseção é 

automática quando seus eixos de referência estão em contato, mas permanecem 

elementos distintos.

É possivel interceptar dois elementos (paredes ou vigas), fazendo com que se encontrem 

no ponto mais próximo das suas extremidades com o comando Interceptar. Pode-se 

dividir os elementos (exceto pilares) com o comando Dividir e também deslocá-los com o 

comando Arrastar.

REQUISITOS GERAIS

Atributos comuns a toda classe, necessários para a quantificação e programação da obra:

REQUISITOS DO PROCESSO DE PROJETO EFICIENTE EM CAD PARAMÉTRICO

Atributos comuns a toda instância de toda classe, necessários para a quantificação e programação da obra:

Atributo comum a toda classe, indicativo de seu tipo IFC:

Qualquer instância deve poder ter seu tipo alterado para outro similar em função da forma mais eficiente possível:

REQUISITOS ESPECÍFICOS DE ELEMENTOS CONSTRUÍDOS

Paredes, vigas, pilares e lajes - Devem poder 

ser deslocados, unidos e separados da forma 

mais eficiente possível (automaticamente, 

sem retrabalho).

W1



W1.1
Deslocamentos devem poder ser restringidos 

seletivamente (lock).

Deslocamentos e edições de elementos específicos podem ser restringidos com a 

ferramenta Proteger, acessada no menu Edição > A Proteger > Proteger. Essa função 

também é aplicável em layers.

W2

Paredes, vigas, pilares e lajes - Deve-se poder 

optar pela simples junção ou pela fusão de 

instâncias adjacentes.

Os elementos adjacentes se agrupam automaticamente, mas permanecem como 

instâncias distintas, com exceção de pilares, que não se fundem e nem se juntam 

automaticamente. Não foram encontrados outros meios de gerar a fusão dos elementos.

W3

Posicionamento e dimensões devem poder ser 

relativas a eixos horizontais e níveis pré-

definidos. Se esses eixos forem deslocados, as 

posições e dimensões das instâncias 

associadas devem ser alteradas, 

automaticamente, de acordo.

Não foi possível amarrar elementos a eixos de modo a serem modificados 

automaticamente quando deslocados. Porém, o topo e a base de Paredes e Pilares são 

associados a níveis que, quando modificados, alteram automaticamente a altura dos 

elementos a eles associados. É possível conectar Coberturas ou Membranas entre si ou 

outros elementos do modelo, de modo que os elementos são adaptados conforme as 

alterações, embora permaneçam elementos separados.

S1

Devem poder ser associados a instâncias 

delimitadoras, como paredes e suas 

dimensões alteradas, automaticamente, 

quando houver deslocamento dos 

delimitadores.

Para que os espaços sejam vinculados à paredes, de modo que suas dimensões sejam 

alteradas em caso de deslocamento, é necessário que sejam criados por meio do Método 

de Construção Borda Interna ou Linha de Referência, que utilizam a geometria das 

paredes como referência. Se os espaços forem construídos de forma manual, será 

necessário alterar o método de construção posteriormente para se criar o vínculo. É 

possível também definir relações para o cálculo de área e volume, estabelecidas entre os 

espaços e elementos como Parede, Pilar e Parede Cortina. 

S2

Devem conter atributos que indiquem: 

Categoria de uso (Zona), nome, código 

(identificador), área do programa, área útil.

É possível atribuir categorias de uso através da configuração das Categorias de Zonas. 

Durante a modelagem é possível atribuir nome e código identificador na Caixa de 

Informações ou Janela de Definições Padrão. A área útil é calculada automaticamente e 

a área do programa pode ser obtida a partir de tabelas geradas em Documentação > 

Extras de Listagem > Listas de Zonas. 

REQUISITOS ESPECÍFICOS PARA CONSTRUÇÃO DE ESPAÇOS
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